

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：2021年东莞市第一届“南粤家政”职业技能大赛将于5月15日-16日在东莞举行，分别在育婴员、家政服务、养老护理员以及医疗护理员四个领域评选出一、二、三等奖，优胜者将被授予“东莞市技术能手”、“东莞市“三八红旗手”等荣誉称号，并有推荐申报省级“三八红旗手”荣誉称号。报名时间即日起至4月30日止。记者从承办方了解到，大赛主要分育婴员、家政服务、养老护理员以及医疗护理员四个专业领域展开角逐，每个领域对应一个技能小组，各选拔6名优秀选手进入总决赛。

育婴员主要考核：生活照料、保健与护理、健康与管理、婴幼儿教育实施、母婴指导与培训等；家政服务员（家务服务员）主要考核：制作家庭餐、洗烫收纳衣物、美化家居、休闲娱乐服务、家居收纳管理、技术培训与指导等；养老护理员主要考核：基础照护、康复服务、心理支持技术指导等；医疗护理员主要考核：舒适安全、饮食照护、排泄照护、清洁照护、心理慰藉等。

据承办方工作人员介绍，若竞赛项目参赛人数在60人以上，最终在每个竞赛类别中评选出一等奖1名，奖金5000元；二等奖2名，奖金3000元；三等奖5名，奖金2000元；优秀奖10名，奖金500元。获得一、二、三等奖的选手，将由东莞市人社局授予“东莞市技术能手”荣誉称号，符合相关条件的由东莞市总工会授予“五一”劳动奖章荣誉称号、东莞市妇联授予东莞市“三八红旗手”荣誉称号，并择优推荐申报广东省“三八红旗手”。

10个初中生7个近视

东莞要求学校不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业

儿童青少年近视问题一直是社会和家庭关注的重点问题。近日，东莞市教育局召开《进一步强化儿童青少年近视防控工作实施方案》（以下简称《方案》）发布会，对2021年教育系统进一步强化儿童青少年近视综合防控工作进行解读。据悉，东莞将通过实施“三减三增三改善”和“一机制”，进一步强化儿童青少年近视综合防控工作，切实保护全市儿童青少年的视力健康。东莞市教育局明确要求，学校不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。

实施“三减三增三改善”和“一机制”

据2020年东莞市卫健局调查显示，全市平均每25个幼儿园儿童就有近1个“小眼镜”，每10个小学生就有近3个戴眼镜，每10个初中生就有7个近视，学生近视率从低年级向高年级上升趋势十分明显。尤其是去年受新冠肺炎疫情影响，线上教学增加，进一步增加了造成近视风险的可能性。加强儿童青少年近视防控工作迫在眉睫。因此，市教育局在去年联合6个部门出台《转发广东省综合防控儿童青少年近视实施方案的通知》基础上，研究制定了《进一步加强儿童青少年近视防控工作实施方案》，明确7个方面19项重点任务，实施“三减三增三改善”和“一机制”。

制”，要求各园区镇街、各学校进一步强化儿童青少年近视综合防控工作，切实维护东莞市儿童青少年的视力健康。

要求学校按需使用电子产品

“三减”是指减少学生在校使用电子产品时间、减轻学生学业负担、减少考试频率次数。

减少学生在校内使用电子产品时间。要求学校按需使用电子产品，做到教学不依赖电子产品，使用电子产品开展教学，时长原则上不超过教学总时长的30%；要确保不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。原则上学生不得将个人手机带入校园，有手机带入校园需求的，进校后应将手机交由学校统一保管。学校要指导学生科学理性对待并合理使用电子产品，养成信息化环境下良好的学习和用眼卫生习惯。

减轻学生学业负担。幼儿园严禁“小学化”教学，保证儿童每天两小时以上户外活动。小学严格“零起点”教学。小学一二年级不布置书面家庭作业，三至六年级书面家庭作业完成时间不超过60分钟，初中不超过90分钟，高中阶段也要合理安排作业时间。强化实践性作业，减少机械、重复训练，不得使学生作业演变为家长作业。

减少考试频率次数。小学一二年级每学期不得超过1次，其他年级每学期不得超过2次。严格做到三个严禁，即严禁学校以任何形式、方式公布学生考试成绩

和排名；严禁以各类竞赛获奖证书、学科竞赛成绩或考级证明等作为招生入学依据；严禁以各种名义组织考试选拔学生。

增加体育与健康家庭作业

“三增”是指增加学生睡眠时间、增加在校体育锻炼时间、增加体育与健康家庭作业。

增加学生睡眠时间。小学生每天10小时，初中生每天9小时，高中生每天8小时的睡眠时间。小学上午上课时间一般不早于8:20，中学一般不早于8:00；学校应合理安排课间休息和下午上课时间，有条件的学校为学生提供必要的校内午餐午休服务。小学生一般不晚于21:20，初中生一般不晚于22:00，高中生一般不晚于23:00。

增加在校体育锻炼时间。小学一二年级每周4课时，三至六年级和初中每周3课时，高中阶段每周2课时。每天安排30—40分钟大课间体育活动，确保中小学生在课内每天体育锻炼和户外活动各1小时以上，其中寄宿制学校要保障学生每天体育锻炼不少于两小时。每年举办综合性的春季秋季运动会、体育节两次。

增加体育与健康家庭作业。要求学校在节假日或无体育课的教学日，给学生布置适当的体育与健康家庭作业，以确保学生保持每天两小时以上户外运动与健康活动。体育作业是东莞市创新探索的经验做法，下来将继续推进相关工作，进一步推广深化此做法。

东莞第一法院发布知识产权典型案例

羊城晚报记者 谢颖 通讯员 胡敏仪

4月26日是世界知识产权日，东莞市第一人民法院（以下简称“东莞第一法院”）发布知识产权典型案例。据悉，这些案例涉及著作权纠纷、商标权纠纷、不正当竞争纠纷等，是知识产权审判实践中具有典型代表的案例。

水果随意标注原产地有风险

原告阿克苏地区某协会在被告黄某经营的东莞市茶山某水果批发行购买了一箱苹果，发现黄某销售的苹果上使用的“阿克苏”“新疆阿克苏”标识，侵犯其注册商标专用权。故诉请被告立即停止生产、销售侵犯原告“阿克苏苹果”注册商标专用权的商品，并赔偿原告经济损失8万元等。

经国家工商行政管理总局商标局核准，原告注册商标系地理标志证明商标。

经东莞第一法院审理认为，本案为侵害商标权纠纷案件，案涉水果批发行被告黄某经营的店铺，已于2020年5月份注销。被告店铺销售被诉侵权商品侵犯了原告注册商标专用权，应承担停止侵权并进行赔偿。由于原告未提供证据证明其因涉案侵权行为所遭受的损失，也未举证证明被告的侵权获利和商标许可使用费，故依据《中华人民共和国商标法》第六十三条及最高人民法院《关于审理商标民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》

水果随意标注原产地假“阿克苏”被判侵权

题的解释》第十六条第二款的规定确定赔偿数额，判决被告黄某赔偿原告包括合理维权开支在内的经济损失7000元，对原告就赔偿损失超过前述金额的部分不予支持，并驳回原告其他诉讼请求。

法官说法

地理标志产品因具有地域性、品质高、声誉好、数量少等特性，深受消费者的喜爱和追捧。注册地理标志证明商标可以起到保护地理标志产品，促进地方特色经济发展的作用。一些不良商家瞄准地理标志产品因稀有而价高的“商机”采取以次充好、以假乱真等方法，在非地理标志产品上使用地理标志证明商标，谋取非法利益，这样不仅损害了商标权利人和消费者的利益，还损害了地理标志产品的市场及声誉。本案为涉及的商标系地理标志证明商标，本案认定被告销售的产品侵犯了原告的案涉地理标志证明商标，促进了对地理标志证明商标的保护。

致敬“大白兔”不是侵权理由

原告上海冠某园食品有限公司是“大白兔”注册商标的权利人。被告东莞市某厨烘焙有限公司在开设的网店中销售大白兔油纸，油纸中间竖向及两侧竖向连续印制有“大白兔”图案。原告主张案涉油纸中间图案与原告的注册商标构成近似，侵害了案涉注册商标的专用权。被告表示油纸中使用的图标整体画风不同，且油纸上明确标注有“此蛋糕非冠生园官方出品，仅

代表此蛋糕售方致敬大白兔奶糖”的说明。原告认为被告长期大量销售印制有与原告案涉注册商标相同或近似的图案的“大白兔油纸”给蛋糕生产经营者，并公然使用原告的驰名商标“大白兔”作为商品名称，生产产品帮助侵权获利数额巨大；此外，被告在网页上使用“巨型大白兔奶糖”包装做宣传，侵权故意明显，其行为侵犯了注册商标专用权。

东莞第一法院经审理认为，本案为侵害商标权纠纷，原告作为涉案注册商标的注册人，在该商标注册有效期内，原告对该商标享有的专用权受我国法律保护。被告的行为属于销售仿造、擅自制造的注册商标标识的行为。故判决被告赔偿原告包括合理维权费用在内的经济损失40000元。

法官说法

未经许可在非合理使用范围内使用他人知名商标的，构成商标侵权。大白兔奶糖在我国具有很高的知名度，其使用的大白兔形象及“大白兔”字样具有显著的识别性。被告在网络销售的包装材料中使用与大白兔相关注册商标标识相同或近似的标识，虽该包装材料并未与实质的商品完整使用，但在未获得权利人许可的情形下，即使冠以“致敬”之名，仍构成侵权之实，被告的行为已构成销售仿造、擅自制造的注册商标标识的行为，侵害了大白兔相关注册商标的专用权。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 美编 关彩玉 / 校对 谢志忠

羊城晚报 专题

跟着河长走碧道 水清岸美人画来

最美小镇以“碧水保卫战”打造生态名片，清溪河旧貌换新颜

文/陈泽煌 图/王俊伟

最美人间四月天。站在清溪河畔一侧望去，可见夹岸花草竞相生长，河面碧波荡漾，清澈见底，不时可见鱼儿浅游或白鹭低飞。漫步碧道之中，“水清岸美鱼鹭欢歌”的生态廊道尽收眼帘。

作为精心打造的生态碧道，清溪河碧道是众多市民茶余饭后休闲健身、游玩散步的好去处。这得益于“碧水保卫战”的开展，东莞清溪镇河长办等多部门联合推进水生态治理，从河道疏浚、截污处理、景观补水、智慧管控等方面进行全方位改造，使得河涌旧貌换新颜，极大地提升生态环境质量。



市民沿着碧道愉快前行

A 风景如画 清溪河碧道成打卡点

4月24日，阳光明媚，气候宜人，中国最美小镇迎来了一场特别的徒步活动——由东莞市河长办、市水务局、团市委主办，清溪镇人民政府、广东省委文化宣传中心承办的主题为“行走清溪碧道 传承红色基因”的徒步活动在清溪河畔举行。该活动通过当地河长带队，近600名市民、志愿者走近清溪河，结合“网红打卡点”“有奖游戏”等方式欣赏沿线迷人风光。

以水为脉，碧道为轴。据介绍，清溪河穿城整个清溪镇，是当地名副其实的“母亲河”，其中已完工的清溪河碧道工程全长约5.18公里。当天的徒步活动围绕碧道一圈，沿线设置了多个打卡点，设立多重小游戏和闯关任务。市民除了漫步亲水栈道，倚栏观景水风光，还可以欣赏客家特色歌舞表演，闯关打卡成功就能赢取精美礼品。“赶上周末也想带上家人沿着碧道散心了，特别是看到沿线新建了这么多文化墙，想必对了解清溪文化又是一种好途径。”一位参加活动的市民表示。

“眼看着家门口的碧道建得越来越漂亮，谁能想到以前这里的水质又黑又臭，现在看

起来舒服很多，沿着碧道走也觉得惬意。”附近社区居民李大伯欣喜地说。事实上，像他一样的常住居民就很清楚，这条河涌在改造前的水质情况实在不容乐观。上世纪90年代以来，工业化进程加速和人口增加使得清溪水成为“纳污渠”，岸上的污水没有处理直接排进河涌，河水越来越臭、越来越黑。周边的居民群众也由于环保理念缺失，习惯向河中倾倒垃圾，让河涌不仅水质变差，生态环境也遭到了严重破坏。

然而，这一切在清溪镇全面推行河长制后有了转机。当地镇党委政府把河（湖）长制作为一项重大政治任务，和头号民生工程来抓，通过截污治污整治、补水工程、水环境改善及水生态修复等措施，使得该河涌的水质迅速提升，并对河流两岸环境进行综合治理，建设成为美丽迷人的碧道。

据了解，碧道建设并非简单的河岸改造，而是在保证连贯性的基础上，尽可能地去恢复河岸原有的自然植被和生物多样性。建成后的碧道两岸栽种了各色花卉绿植，就地取材的石头砌成长椅，生态砌块形成了一道生态挡土墙，铺设



徒步活动在清溪市民广场举办



东莞市河长办领导及各镇街河长参与活动

有沥青骑行道、慢步道，为群众散步、运动、观景提供好去处。

清溪河碧道的建设注重与周边小区生活的有机融合，通过开设小区后门便道与现有绿道相结合路网方式，极大地改善了居民的生活空间和生活质量；通过将碧道与现有周边公园贯通的方式，提升了居民的活动范围及休闲去处的选择多样性。“碧道建成后，不仅是当地居民休闲的好去处，也吸引许多游客和骑行爱好者前来打卡。”清溪镇河长办相关负责人表示。

B 攻坚打造 守护水清岸美好风光

良好的生态环境是最普惠的民生福祉，更是环境治理的出发点和落脚点。清溪河基本完成了排污口整治，河涌的水质一天天开始变好。随着水质和河岸生态环境的改善，白鹭等野生动物时有出现。

而清溪河的成功治理只是开展碧水保卫战的一个缩影。自去年以来，通过污染治理、生态修复等一系列措施，镇内43条河涌河道环境持续向好，市考水断面2020年1—12月氨氮均值1.49mg/L，同比下降67.29%，总磷均值0.33mg/L，同比下降60.54%，水质情况得到了明显提升，已达到V类水标准。

正是有了这一段5.18公里的“样板工程”，清溪镇的万里碧道建设得以稳步推进。“接下来将分期逐步推进石马河涌（清溪段）、铁尖岭河、清溪湖和契石水等河段碧道建设工

作。这是落实河长制与城市品质提升改建、实施乡村振兴战略的重要举措。”清溪镇河长办相关负责人介绍称，这将为清溪镇建设宜居城市和生态城市，打造风景秀丽的城市名片，提升城市的文化品位将发挥重要作用。

据悉，下来清溪镇将坚持河长负责制，切实做好巡河工作，继续深入开展查漏补缺，按照“控源、截污、清淤、调水、管理”工作思路，深入实行“一河一策”“挂图作战”，统筹上下游、干支流、左右岸，进一步通过查漏补缺，不断完善截污纳管、污水处理厂扩容增效、控源减排、生态补水等各项治水措施，在坚持提升治水工作水平，深入推进全镇河湖治理工作的同时，多形式、多途径展示全镇河湖治理的决心和成果，扩大河湖治理社会关注和参与度，进一步形成共建共治共享的发展格局。